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一、 教學理念與方法簡介 

本課例是陳欣希教授研發團隊「素養導向語文課〜親近它、理解它、運用它」的課堂實踐，

結合團隊合作學習(Team-Based Learning)方式與智慧教學科技系統，引領學生學會聽說讀寫

的方法並將所學運用到生活中。 

(一) 教材說明 

本課是一篇記敘文，內容歸類於故事體。教材設計為「親近它」、「理解它」、「運用它」

三個部分，此次課堂教學呈現的是「理解它」的部分〜理解文本的內容。教學活動規劃

一開始先讓學生自行閱讀文本，找出喜歡的和不懂的語詞、句子，再運用方法解決陌生

詞句。教學提問扣緊故事體的基模「角色、原因、經過、結果」來設計，引導學生透過

思考、討論、分享、釐清來掌握文本內容重點，進而歸納出課文大意、推論主旨，並覺

察文本的寫作特色。 

(二) 教法說明 

1. 分組合作學習：班上學生採同質性分組，課堂中透過個人思考、小組合作討論與分享

來解決問題，讓學生學習自己思考、解決問題，激發主動學習的熱情。 

2. 教師提示引導：提問設計有 A、B、C 模式，教師巡視討組間討論後，透過 IRS 了解學

生需求，再推送提示(提供差異化教材)，協助引導學生聚焦問題討論的方向，提升每

個人的學習成效。 



 

3. 看見學習歷程：學生準備三種顏色的筆(黑筆、藍筆、紅筆)書寫記錄單。黑筆：寫下

自己思考的答案；藍筆：經過小組討論過後的答案或參考他人後的想法；紅筆：老師

訂正後的答案。留下不同顏色的註記讓老師能看到學生的思考與學習歷程，藉由視覺

化的線索，強化學生的學習經驗，也可幫助學生了解自己的學習收穫。 

4. 引導學生自我檢視：引導學生自我監控、自評學習方法、覺察方法，並藉由評量的結

果調整下一階段的教學。 

(三) 科技應用說明 

1. 快速傳送資料與展示作品：透過電子白板、平板、手機等工具，能有效率的推送題目

與回傳作品，看見學生不同的思考方式。 

2. IRS 即時回饋系統：可以即時蒐集學生的想法，透過圖表讓學生的思考被看見，讓老

師了解學生的學習狀況。 

3. 留下教與學的過程：透過科技可以將教師教學與學生學習的歷程儲存成電子筆記，作

為課後補救教學與教學調整的依據。 

(四) 教學模式 

素養導向的教學模式是以學生為學習主體，目標是讓學生習得方法，穩定能力。這是一

套跨學科應用的智慧模式，可應用於語文、社會、自然等學科的文本理解，結合學科教

材(C)、團隊合作學習教法(P)與智慧教學支持系統(T)，學生在閱讀過程中能推論、詮釋整

合訊息，覺察作者寫作方式的特色與用意。同時，熟悉和同儕討論、分享，讓自己的學

習方式更多元，進而提升自己的學習成效。 

 

模式架

構 

(流程

圖) 

 

模式說

明 

(流程步

驟可自

行新增

更多，需

搭配照

片) 

模式流程 步驟說明(50字內) 照片 

步驟一： 

做記號，解疑

惑 

 

1. 學生自己閱讀課文，並根

據感受做記號 (   笑

臉、？疑惑)。 

2. 分享喜歡或覺得有趣的語

詞、句子或段落。 

3. 解決不懂的語詞和句子。 

4. 自我檢視學習方法，呈現統
 

做記號 

解疑惑 

讀圖文 

理文意 

讀圖文 

察特色 
自我 

檢視 



 

計結果。 

 

 

 



 

步驟二： 

讀圖文，理文

意 

1. 教師依據文本內容設計提

問，學生作答。依問題難易

度採小組討論、獨自思考。 

2. 作答方式：搶答、挑人、挑

組別、紀錄單拍照上傳。 

3. 依據學生需求，推送差異化

教材。 

4. 教師依據作答結果，與全班

共同討論或釐清。 

5. 自我檢視學習方法，呈現統

計結果。 

 

 

 

 



 

步驟三： 

讀圖文，察特

色 

1. 觀察作者的寫作特色並說出

自己的感受。 

2. 自我檢視學習方法，呈現統

計結果。 

 

 

步驟四： 

自我檢視 

經過步驟二、步驟三的提

問後，學生自我察覺哪個

問題最能幫助自己理解文

本。 

 

 



 

二、醍摩豆 TPC 教學活動(教案)設計 

學習領域 語文領域 教材來源 康軒版六下國語(第十二冊) 

主題名稱 遠足到格蘭切斯特 教學對象 國小六年級 

設計教學 梁淑屏老師 教學時間 80 分鐘 

教學資源 

教學簡報、個人紀錄單、小組紀錄單、TBL智慧教室(投影機、電子白板、教師

端HiTeach教學系統、每組一台平板電腦搭配HiLearning電子書包學習系統、

學生每人一個IRS即時反饋器)  

能力指標 
能在文本註記符號，運用方法解決不懂的語詞和句子。透過思考、討論、分享

來理解文本內容，並覺察文本的寫作特色。 

教學目標 

1. 透過「部件、拆詞、上下文推論」等方法，解決不懂的語詞。 

2. 透過「語詞、標點符號」等方法，解決不懂的句子。 

3. 透過提問設計，引導學生理解文本內容，進而歸納大意、推論主旨，並覺察

文本寫作特色。 

教學模式 
教學流程 

(P、C) 
時間 

科技應用

(T) 

教學評量 

(P、C) 

 

一、 做記號，解疑惑 

1. 自己閱讀課文，並且根據感受做記號(笑臉、問

號)。 

   笑臉：我喜歡或覺得有趣的語詞、句子或段落。 

 ？疑惑：我不太懂的字詞、句子或段落 

2. 分享我喜歡或覺得有趣的語詞、句子或段落。 

 IRS 搶答：請兩位同學分享。 

 之後其他學生小組分享。 

3. 解決不懂的語詞 

 學生先試著運用「部件」、「拆詞」、「上

下文推論」等方法，寫下語詞的大概意思。 

 小組討論分享解決的方法。 

 老師挑組別上傳紀錄單，師生共同討論。 

4. 解決不懂的句子 

 學生先試著運用「語詞」、「標點符號」等

方法去判斷句子的意思。 

 小組討論分享解決的方法。 

 老師挑人回答，師生共同討論釐清。 

5. 檢視閱讀學習的方法 

 

4 分 

 

 

 

5 分 

 

 

12分 

 

 

 

 

8 分 

 

 

 

 

1 分 

 

推送教材 

↓ 

IRS 搶答 

↓ 

挑人 

↓ 

上傳作品 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能根據感受

在文本上做

記號 

 

 

能說出自己

的想法 

 

能運用方法

解決不懂的

語詞和句子 

能和組員分

享與討論 

 

 

 

 

 
能檢視自己

的學習狀況 



 

理解它－做記號・解疑惑 

 需要老師帶著練習（TS） 

 需找同學一起練習（SS） 

 以後自己練習即可（S） 

 

IRS 問答 

↓ 

呈現統計

結果 

 

二、 讀圖文，理文意 

問題討論： 

1. Q1.劃分意義段可以幫助讀者掌握文章內容。試

著歸併段落並命名。【小組討論→給提示→上傳

作品→分享與釐清】 

2. Q2.作者決定到格蘭切斯特的目的是什麼？【獨

自思考→IRS搶答】 

3. Q3.作者在前往格蘭切斯特的途中遇到了什麼

問題？【獨自思考→IRS搶答】 

4. Q4.作者為了解決問題，採取什麼行動？結果如

何？【小組討論→上傳作品→分享與釐清】 

5. Q5.這件事最後的結果如何？【小組討論→挑組

別】 

6. Q6.根據課文中作者提到的景點和行走路線，請

寫出景點的先後順序。【小組討論→給提示→上

傳作品→分享與釐清】 

7. Q7.作者在文中提到爸爸的叮嚀：「鼻子底下一

條路。」你認為作者想要告訴我們什麼道理？

【小組討論→挑組別】 

8. 檢視閱讀學習的方法 

   理解它－讀圖文・理文意 

 需要老師帶著練習（TS） 

 需找同學一起練習（SS） 

 以後自己練習即可（S） 

 

 

35分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 分 

 

 

 

 

 

 

推送教材 

↓ 

推送提示 

↓ 

上傳作品 

↓ 

IRS 搶答 

↓ 

挑人 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IRS 問答 

↓ 

呈現統計

結果 

 

 

能思考理解

文本的內容 

能和組員分

享與討論 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能檢視自己

的學習狀況 

 

三、 讀圖文，察特色 

教師提問寫作特色的問題： 

1. 作者透過各種感官摹寫來描述景色，請找出相

關的敘述(用螢光筆畫記)，並說說這樣的寫作方

式帶給你什麼感受？【小組討論→挑組別】 

2. 檢視閱讀學習的方法 

 

10分 

 

 

 

1 分 

 

 

推送教材 

↓ 

挑人 

 

 

 

能察覺文本

的寫作特色 

 

 



 

   理解它－讀圖文・察特色 

 需要老師帶著練習（TS） 

 需找同學一起練習（SS） 

 以後自己練習即可（S） 

 

IRS 問答 

↓ 

呈現統計

結果 

能檢視自己

的學習狀況 

 

四、 自我檢視 

1. 想想，哪一個問題最有助自己的理解

(Q1~Q8)？  

2. 挑人分享看法。 

 

3 分  

IRS 問答 

↓ 

呈現統計

結果 

 

能檢視自己

的學習狀況 

 

 


